



A Magyar Banknak boszniai fiókjaitól kezdve minden nagyobb szerb, bolgár, román és török városban van kirendeltsége és részesedik az Oriental tobacco trading Co. Ltd.-ben.

A Hitelbank Törökország közlekedési vállalatainál több millió erejéig van érdekelve és a Ganz részvénytársaság, mely szintén a Hitelbank kezelése alatt van, tulajdonosa a konstantinápolyi villamos üzemeknek.

Az Atlantica és a Keleti tengerhajózási részvénytársaság szerződés szerint állandó járulékot tart fenn az ex- és import zavartalan lebonyolítására, amely forgalom azonban jelenleg természetesen szünetel.

Feleslegesnek tartjuk itt még felsorolni azokat a tömémentelen magáncégeket, a vállalkozó tőkésék külön szerepét és a török, szerb sorsjegyekbe befektetett milliók tulajdonosait, mert így is megállapíthatjuk azt, hogy mily nagy baj származhatik abból, ha egy fejlődő közgazdaságot minden áron lenyomni akar egy hatalmas, de a maga tehetetlenségében vergődő állam.

\*\*\*\*\*

#### KÖZGYÜLÉS, MÉRLEG.

**K**ezdődik a közgyűlési szezon, már egy-két részvénytársaságé lezajlott, akkor újra benne leszünk az üzlettelenségben, a semmivetésben, amikor derék bankdirektoraink egy esztendő lázas izgalmát akarnák kipihenni. De nem lehet. Ma már tudjuk biztosan, hogy a favasz nem lesz féltlenségben és nem fog pihenést hozni a pénz királyainak. A sok grümdolás, a gyanús mozgolódások, alapítások eredményét most fogjuk csak látni igazán és nem szabad sajnálnunk azt a sáskahullást, amely el kell következzen. Sok itt a teendő, nem árt egy kis tisztaság és ha kellő komolysággal mérlegeljük a helyzetet, akkor szükségesnek is kell tartanunk a bukásokat.

\* \* \*

A mérlegeket várja a publikum a bankoktól és a nagy bankok ki is fogják elégíteni a joggal kíváncsi embereket. Kirukkolnak a tőke Rotschildjai és kijelentik, hogy dacára a nyomasztó és páratlan rossz viszonyoknak, a jövő alakulásai elé a legszebb reményekkel néznek, mert több a nyereség, mint tavaly volt. Ezzel lepergett volna az eredmény? Dehogy, kis és középintézetek szerényen hallgat-

nak, mert hisz nincs okuk dicsekvésre. Az uzsora sem bizonyult jó üzletnek. A külföldi pénzt a legrozsásabb igérettel sem lehetett idecsalogatni, az állam kölcsönt akar újra felvenni sok, sok milliót, de nem fog sikerülni és kénytelen lesz annak bizonyos hányadával beérni. Az ipari vállalatok panganak, a hadvezetőség azonban egyre adja a megbízásokat a gyáraknak. Miért nincs akkor haszon, hiszen az államon lehet keresni? De hát a magyar ipari vállalatokkal szemben csak nem lesz bőkezű a hadügyminiszter úr.

Ezt az időt még sokáig megemlegetik a kis bankok és pedig olyan jelzők kíséretében, hogy még a zöld párnás ajtók mögött nyöszörgő ártatlan direktorok praktikánsai is elpirulnak. Pedig azoknak még pirulni sem szabad.

\*\*\*\*\*

#### A NEMZETI TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

igazgatósága megállapította az intézet 1912. évi mérlegét, mely 1,246.690 K eredménnyel zárul. Az igazgatóság a február 22-én tartandó közgyűlésen javasolni fogja, hogy az 1912. évi nyereség terhére K 150.835'07 utaltassék ki egy nyugdíjalap létesítésére, melyhez a tisztviselők 43.358'99 K-ás segélyalapja is csatolandó lesz. Az ezután fennmaradó 1,095.855'20 K nyereségre nézve az igazgatóság indítványozni fogja, hogy az alapszabályszerű levonások után a tartalékalap 200.000 koronával javadalmaztassék, miáltal 1,200.000 koronára fog emelkedni, továbbá részvényenként 32 korona osztalék fizetessék ki és 102.388'66 korona új számlára vitessék elő.

\*\*\*\*\*

#### A MAGYAR KERESKEDELMI HITELBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

igazgatósága nemrég tartott ülésében állapította meg az 1912. évre szóló mérleget és elhatározta, hogy a folyó hó 22-én tartandó közgyűlésen javasolni fogja, miszerint 735.177'48 K tiszta nyeregből 520.000 K (azaz ötszázhuszezer korona) vagyis szelvényenként 13 K (6 $\frac{1}{2}$ %) osztalék gyanánt fizetessék ki, 80.000 K a rendes tartalékba helyeztessék. 38.118'68 K pedig új számlára vitessék át.

